A rendszer tOmege nem valtozik, tehat a felvetett kérdés megvalaszolasdhoz elegendd a tomegkodzéppont mozgésat
figyelemmel kisérni. A kiindulési allapotban az edényben levs viz és a tetején uszé jég kiilon kezelhetd, a teljes rendszer
tomegkdzéppontjanak mozgasa helyett vizsgalhatjuk e részrendszerek tomegkozéppontjanak mozgasat.

A feladat szempontjabol fontos, hogyan olvad meg a jég, hiszen ehhez mindenképpen hét kell kozolniink vele.
Vizsgaljunk meg tehat két szélsGséges esetet, a valos folyamat mindenképpen e folyamatok keveredése.

a) A rendszer kiviilr6l, az edény falan keresztiil vesz fel h6t, sajat hémérséklete kozben végig 0 °C, a viz olvadéas-
pontja.

b) A jég és a viz hémeérséklete eldre adott, a jég olvadasa a kornyezs viz lehiilésének rovasara torténik, kiviilrsl
semmi hét nem kozliink a rendszerrel.

Az a) esetben nagyon egyszertd a valasz. Ehhez képzeljiik el, hogy a jég olvadasa soran keletkezd viz nem keveredik
az edényben eredetileg is jelenlevd vizzel. Ez konnyen megvalosithato a folyamatot nem befolyésolo, a jeget koriilvevs
elhanyagolhat6 tomegt hartya feltételezésével. A kornyezs viz allapota nem valtozik, igy tomegkodzéppontja helyben
marad. Archimedes térvénye alapjan tudjuk, hogy a viz felszinén tsz0, a viznél kisebb, kb. 0,92 kg/ dm® strlségi jég
sajat magaval azonos tomegi vizet szorit ki. Igy az elolvadast kovetGen a jég , beleolvad” az addig ott levé iiregbe. Az
eredeti jégdarab témegkozéppontja pedig — kiemelkedése révén — nyilvan magasabban volt, mint a megolvadt vizé. Igy
a teljes rendszer helyzeti energidja az olvadast kovetSen lecsokken.

A b) esetben nem egyértelm a valasz, hiszen a viz a 0 °C és a 4 °C kozotti tartoméanyban a lehtlés sorén tagul, igy a
vizrész tomegkozéppontja emelkedik. A fent emlitett hGmérséklet-tartoméany két széle k6zott a relativ térfogatnovekedés
nem nagy, mintegy 0,02 %. A jég térfogata megolvadasa soran mintegy 8 %-nyit csékken.

Az el6bbiek alapjan lathatjuk, hogy az egységnyi tomegi jég megolvadasabol adodo térfogatcsdkkenést 400 egy-
ségnyi tomegd viz 4 °C-rol 0 °C-ra vald lehiitésével lehetne kompenzalni (400 - 0,02 = 8). Az ekkor felszabadulé hé
azonban sokkal tobb, mint ami a jég megolvasztasdhoz és esetleges 0 °C-ra melegitéséhez sziikséges. Tehat ebben az
esetben is csokken a rendszer helyzeti energiaja.

A valos esetek ezen két térgyalt eset keverékeként képzelhetSk el, igy a rendszer helyzeti energidja mindenképp
kisebb a megolvadast kovetd dllapotban, mint el6tte volt.



